Agenda - Y Cyfarfod Llawn

Lleoliad y cyfarfod:

Y Siambr - Y Senedd

Dyddiad y cyfarfod:

Dydd Mercher, 24 Ebrill 2024
Amser y cyfarfod: 13.30

203(v4)

Cynhaliwyd y cyfarfod hwn ar ffurf hybrid, gyda rhai Aelodau yn Siambr y Senedd

ac eraill yn ymuno drwy gyswllt fideo.

1 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Ogledd Cymru a

Thrafnidiaeth
(45 munud)

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i
Ysgrifennydd y Cabinet ar 61 Cwestiwn 2.

Gweld y Cwestiynau

2 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Ddiwylliant a

Chyfiawnder Cymdeithasol
(45 munud)

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i
Ysgrifennydd y Cabinet ar 61 Cwestiwn 2.

Gweld y Cwestiynau

3 Cwestiynau i Gomisiwn y Senedd
(10 munud)

Gweld y Cwestiynau

4 Cwestiynau Amserol
(20 munud)

"(’/// Senedd Cymru

Welsh Parliament


https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-04-2024/
https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-04-2024/
https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/24-04-2024/

| ofyn i Ysgrifennydd y Cabinet dros lechyd a Gofal Cymdeithasol

Mabon ap Gwynfor (Dwyfor Meirionnydd): A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet

ddatganiad ar ganlyniad terfynol adolygiad y Gwasanaeth Casglu a Throsglwyddo
Meddygol Brys i ddarparu gwasanaethau ambiwlans awyr yng Nghymru yn y
dyfodol?

5 Datganiadau 90 Eiliad
(5 munud)
6 Dadl ar Gynnig Deddfwriaethol gan Aelod - Bil i wella diogeledd

bwyd
(30 munud)
NDM8504 Janet Finch-Saunders (Aberconwy)

Cynnig bod y Senedd:

1. Yn nodi cynnig ar gyfer Bil a fyddai’n gwneud darpariaethau ar gyfer targedau i
atgyfnerthu diogeledd bwyd yng Nghymru.

2. Yn nodi mai diben y Bil fyddai creu dyletswydd ar Lywodraeth Cymru i bennu
targedau i wella diogeledd bwyd yng Nghymru.

7 Dadl ar adroddiad y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a

Seilwaith - Adroddiad ar berfformiad Dwr Cymru
(30 munud)
NDM8544 Llyr Gruffydd (Gogledd Cymru)

Cynnig bod y Senedd:

Yn nodi adroddiad y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith,
‘Adroddiad ar berfformiad Dwr Cymru’, a osodwyd ar 8 Chwefror 2024.

Noder: Gosodwyd ymateb Llywodraeth Cymru i'r adroddiad yn y Swyddfa Gyflwyno
ar 17 Ebrill 2024. Ymatebodd Ofwat (Saesneg yn unig) a Cyfoeth Naturiol Cymru
ar 20 Mawrth 2024 ac ymatebodd Dwr Cymru Welsh Water ar 28 Mawrth 2024.

Cwestiwn Brys
| ofyn Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg



https://senedd.cymru/pobl/mabon-ap-gwynfor-as/
https://senedd.cymru/pobl/212
https://senedd.cymru/pobl/425
https://senedd.cymru/media/fnjnlq41/cr-ld16328-w.pdf
https://senedd.cymru/media/aixorzvp/gen-ld16449-w.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s149393/Response%20-%20Ofwat.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s146630/Ymateb%20-%20Cyfoeth%20Naturiol%20Cymru.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s147775/Ymateb%20-%20Dr%20Cymru%20Welsh%20Water.pdf

Adam Price (Dwyrain Caerfyrddin a Dinefwr): A wnaiff y Llywodraeth ddatgan pa

wybodaeth y gall ei rhannu parthed y digwyddiad difrifol yn Ysgol Dyffryn Aman
heddiw?

8 Dadly Ceidwadwyr Cymreig - Addysg
(60 munud)
NDM8545 Darren Millar (Gorllewin Clwyd)

Cynnig bod y Senedd:

1. Yn nodi'r adroddiad Major Challenges for Education in Wales a gyhoeddwyd gan
y Sefydliad Astudiaethau Cyllid a amlygodd:

a) bod sgoriau PISA wedi gostwng mwy yng Nghymru nag yn y mwyafrif o wledydd
eraill yn 2022;

b) mai deilliannau addysgol 61-16 yng Nghymru yw'r gwaethaf yn y DU;

¢) bod disgyblion yng Nghymru dim ond yn perfformio cystal a phlant difreintiedig
yn Lloegr;

d) bod yr esboniad am berfformiad addysgol is yng Nghymru yn debygol o
adlewyrchu polisi a dull gweithredu Llywodraeth Cymru; ac

e) bod y cwricwlwm newydd i Gymru a diwygiadau Llywodraeth Cymru yn peri risg
o ehangu anghydraddoldebau, cynyddu llwyth gwaith athrawon, a chyfyngu ar
gyfleoedd addysg yn y dyfodol.

2. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i:

a) comisiynu adolygiad annibynnol i'r diwygiadau addysg presennol sy'n cael eu
cyflwyno;

b) blaenoriaethu addysg plant drwy gael 5,000 yn fwy o athrawon yn 0ol i
ystafelloedd dosbarth;

¢) sicrhau bod y rhai sydd ag anghenion dysgu ychwanegol yn cael y cymorth
Cywir yn gynt; a

d) cyflwyno academiau ac ysgolion rhydd.

Adroddiad Major Challenges for Education in Wales a gyhoeddwyd gan y Sefydliad

Astudiaethau Cyllid (Saesneg yn unig)



https://senedd.cymru/pobl/adam-price-as/
https://senedd.cymru/pobl/171
https://ifs.org.uk/sites/default/files/2024-03/Major-challenges-for-education-in-Wales-IFS-REPORT_0.pdf
https://ifs.org.uk/sites/default/files/2024-03/Major-challenges-for-education-in-Wales-IFS-REPORT_0.pdf

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn:

Gwelliant 1 Jane Hutt (Bro Morgannwaq)

Dileu popeth a rhoi yn ei le:
Cynnig bod y Senedd:

1. Yn croesawu ymrwymiad y Prif Weinidog i welliant parhaus mewn cyrhaeddiad
addysgol fel prif flaenoriaeth i Lywodraeth Cymru.

2. Yn cefnogi gwaith Llywodraeth Cymru i gyflwyno’r Cwricwlwm i Gymru a
gweithredu Deddf Anghenion Dysgu Ychwanegol (Cymru).

3. Yn mynegi diolch i'r gweithlu addysg am eu gwaith caled parhaus drwy gydol y
flwyddyn.

4. Yn nodi, er gwaethaf camreolaeth Llywodraeth y DU o'n cyllid cyhoeddus, bod
Llywodraeth Cymru wedi diogelu’r cyllid sydd ar gael i ysgolion trwy'r setliad
Ilywodraeth leol a chyllid grant.

Os derbynnir gwelliant 1, caiff gwelliant 2 ei ddad-ddethol.

Gwelliant 2 Heledd Fychan (Canol De Cymru)

Dileu is-bwynt 2(d)

9 Cyfnod Pleidleisio

10 Dadl Fer
(30 munud)
NDM8540 Peter Fox (Mynwy)

Gofal sylfaenol a'r agenda ataliol.

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Senedd am 13.30, Dydd Mawrth, 30 Ebrill 2024


https://senedd.cymru/pobl/156
https://senedd.cymru/pobl/426
https://senedd.cymru/pobl/4787

Eitem 1

Cwestiynau Llafar a gyflwynwyd ar 17/04/2024 i'w hateb ar

24/04/2024
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar &6l cwestiwn 2.

YSGRIFENNYDD Y CABINET DROS OGLEDD CYMRU A
THRAFNIDIAETH

Altaf Hussain  Gorllewin De Cymru

1| OQ60978 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet amlinellu ei flaenoriaethau ar gyfer
trafnidiaeth i blant a phobl ifanc?

Adam Price  Dwyrain Caerfyrddin a Dinefwr

2| OQ60971(e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet ddatganiad am y newidiadau arfaethedig i
amserlen rheilffordd Calon Cymru?

Rhianon Passmore /siwyn

3| OQ60979 (e)
A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gynnydd
Llywodraeth Cymru wrth weithredu argymhellion Comisiwn Trafnidiaeth De-
ddwyrain Cymru?

Sam Rowlands Gogledd Cymru

4| 0OQ60967 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet ddatganiad am ei gynlluniau ar gyfer gwella
trafnidiaeth yng Ngogledd Cymru?

John Griffiths  Dwyrain Casnewydd

5[ OQ609609 (e)

Beth yw asesiad yr Ysgrifennydd Cabinet o'r cynnydd o ran gweithredu polisiau
teithio llesol yng Nghymru?

Tom Giffard Gorllewin De Cymru

6| OQ60975 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am
flaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer trafnidiaeth gyhoeddus?

Delyth Jewell Dwyrain De Cymru

m 0Q60973 ()
Tudalen y pecyn 1



10

Ll

12

Pa gynlluniau sydd gan Lywodraeth Cymru ar gyfer dyfodol gwasanaethau
bysiau yng nghymunedau'r cymoedd?

Peredur Owen Griffiths Dwyrain De Cymru

OQ60952 (e)

Sut mae'r Llywodraeth yn gwella hygyrchedd trafnidiaeth gyhoeddus yn
Nwyrain De Cymru?

Cefin Campbell Canolbarth a Gorllewin Cymru

OQ60947 (e)

Beth yw gweledigaeth Llywodraeth Cymru ar gyfer trafnidiaeth yng nghefn
gwlad Canolbarth a Gorllewin Cymru?

Jane Dodds Canolbarth a Gorllewin Cymru

0Q60968 (e)

Pa ystyriaeth y mae Llywodraeth Cymru yn ei rhoi i gymunedau gwledig fel
rhan o'r bil bysiau sydd ar ddod?

Vikki Howells Cwm Cynon

OQ60945 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am ddarparu
Metro De Cymru?

Buffy Williams Rhondda

0Q60938 (e)

A wnaiff yr Ysgrifenydd Cabinet ddatganiad am sut mae trigolion Rhondda
wedi elwa o fuddsoddiad Llywodraeth Cymru mewn gwasanaethau bysiau?

YSGRIFENNYDD Y CABINET DROS DDIWYLLIANT A CHYFIAWNDER
CYMDEITHASOL

Jane Dodds Canolbarth a Gorllewin Cymru
0OQ60985 (e)

Pa fesurau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i osod targedau ar gyfer
lleihau tlodi plant?

Vikki Howells Cwm Cynon

0OQ60944 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn gweithio i liniaru effaith tlodi plant yng
Nghwm Cynon?

Tudalen y pecyn 2



10

Laura Anne Jones Dwyrain De Cymru

OQ60977 (e)

Pa asesiad y mae Llywodraeth Cymru wedi'i wneud o ddyfodol Amgueddfa
Genedlaethol Caerdydd?

Joel James Canol De Cymru

0OQ60954% (e)
A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet ddatganiad am y posibilrwydd o gau
Amgueddfa Genedlaethol Caerdydd?

Darren Millar  Gorllewin Clwyd

0OQ60948 (e)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet ddatganiad am ddyfodol Llyfrgell
Genedlaethol Cymru?

Delyth Jewell Dwyrain De Cymru
0Q60981 (e)

Pa gamau brys mae Llywodraeth Cymru wedi'u cymryd i sicrhau nad oes rhaid
i Amgueddfa Cymru gau unrhyw un o'i safleoedd?

Natasha Asghar Dwyrain De Cymru

0OQ60966 (e)

Pa drafodaethau y mae'r Ysgrifennydd Cabinet wedi'u cael gydag Ysgrifennydd
y Cabinet dros Ogledd Cymru a Thrafnidiaeth ynghylch sicrhau mynediad
cyfartal i drafnidiaeth gyhoeddus i bobl anabl?

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru

0Q60983 (w)

A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am y cynlluniau
ar gyfer Amgueddfa'r Gogledd?

Mabon ap Gwynfor  Dwyfor Meirionnydd

OQ60976 (e)

Beth yw gweledigaeth y LIlywodraeth ar gyfer hyrwyddo treftadaeth
ddiwylliannol Cymru?

Hefin David Caefffili
OQ60965 (e)

Tudalen y pecyn 3



A wnaiff yr Ysgrifennydd Cabinet roi'r wybodaeth ddiweddaraf am weithredu
Cynllun Gweithredu LHDTC+ Llywodraeth Cymru?

Peredur Owen Griffiths Dwyrain De Cymru
n| OQ60972(e)

Sut mae'r Llywodraeth yn cynorthwyo dinasyddion Cymru sy'n cefnogi aelodau
o'r teulu sy'n ffoi rhag y gwrthdaro yn Gaza?

James Evans Brycheiniog a Sir Faesyfed

12| OQ60935 (e)

Pa gefnogaeth y mae Llywodraeth Cymru yn ei rhoi i'r diwydiant rasio ceffylau
yng Nghymru?

COMISIWN Y SENEDD

James Evans Brycheiniog a Sir Faesyfed

1| OQ60937 (e)

Pa gamauy mae'r Comisiwn yn eu cymryd i gefnogi Aelodau a staff i fod yn
fwy egniol yn gorfforol yn y gweithle?

Tudalen y pecyn 4



	Agenda
	1 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Ogledd Cymru a Thrafnidiaeth



